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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till socialminister Jakob Forssmed (KD)

2024/25:291 Idrotten som plattform för jämlikhet och integration 

Enligt Commitment to Reducing Inequality Index 2024 spelar idrott och 
fritidsaktiviteter en avgörande roll i att främja social sammanhållning och 
motverka ojämlikhet. Rapporten pekar på att tillgång till idrott och föreningsliv 
bidrar till ökad integration, förbättrad folkhälsa och minskade socioekonomiska 
klyftor. Länder med en stark idrottsrörelse och brett deltagande bland unga och 
låginkomstgrupper tenderar att ha en högre grad av social sammanhållning och 
mindre ekonomisk ojämlikhet. Sverige har länge varit känt för en stark 
föreningskultur och ett omfattande idrottsengagemang, men vi ser nu 
oroväckande tecken på att denna modell är hotad.

Rapporten belyser särskilt hur ekonomiska barriärer och brist på anläggningar 
har minskat möjligheterna för många utsatta grupper att delta i 
idrottsaktiviteter. Ett exempel är Storbritannien, där lokala idrottsanläggningar 
har fått skära ned på sina verksamheter på grund av minskade budgetar och 
stigande kostnader, vilket har drabbat områden med hög arbetslöshet och 
låginkomsttagare särskilt hårt. Resultatet har blivit en ökad polarisering mellan 
de som har råd att engagera sig i idrott och de som stängs ute på grund av 
ekonomiska hinder. 

I Sverige ser vi liknande tendenser, där kommuner med begränsade resurser 
tvingas dra ned på satsningar inom idrott och fritidsverksamhet. Enligt en 
rapport från Riksidrottsförbundet har kostnaderna för att delta i vissa 
idrottsgrenar ökat betydligt de senaste åren, vilket riskerar att stänga ute barn 
och ungdomar från socioekonomiskt utsatta områden. Den här utvecklingen är 
särskilt oroande, eftersom vi vet att tillgången till idrott och föreningsliv är en 
av de viktigaste skyddsfaktorerna för barn och ungdomar som lever i utsatta 
situationer. 

Socialdemokraterna har alltid värnat om idrottens roll som en plattform för 
integration och jämlikhet. Vi anser att det är statens ansvar att säkerställa att 
alla barn och unga, oavsett ekonomisk bakgrund, har möjlighet att delta i idrott 
och fritidsaktiviteter. När avgifterna ökar och tillgången till anläggningar 
försämras riskerar vi att förlora en grundläggande del av den sociala 
sammanhållningen i vårt samhälle. Rapporten understryker behovet av politiska 
åtgärder för att säkerställa att idrotten fortsatt är tillgänglig och inkluderande.

Mot bakgrund av detta vill jag fråga socialminister Jakob Forssmed:

Från Riksdagsförvaltningen
2024-10-22
Besvaras senast
2024-10-30 kl. 12.00
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Vilka åtgärder avser ministern att vidta för att säkerställa att idrott och 
fritidsaktiviteter i Sverige är tillgängliga för alla, oavsett socioekonomisk 
bakgrund, och för att motverka den ojämlikhet som växer fram när kostnaderna 
ökar och tillgången minskar?

………………………………………

Olle Thorell (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Rebecca Heinemann


